

浙江第十省選子通俗講演稿

中華民國二十三年七月

麗水縣立民眾教育館印發

一題

初：教員與合作。

三教真

四更

五本

文。

第三章 民眾的曉得組織合作社的利益。

講話！有從十八世紀的時候，機器發明以後，歐美先進的國家，如同英美法國等國，紛紛設立許多工廠。許多人就走入工廠裏去後工。但工廠主以錢財為目的的，他們往往不顧到工人的生活，只知道減少工人的工時和增加工作的時間，所以弄得工人越見痛苦。到十九世紀，商業的競爭，日甚一日，被商人想出種種方法，以採取消費者金錢。因此不但工人的生活更受壓迫，即社會中其他一般消費者的損失也愈大。要救濟這個缺點，有些人便想出一個方法，就是組織合作社。

提倡合作社的始祖是英國人名叫羅伯特·歐文。

聯合起來，每天各人積蓄少數的錢，積上一年，把錢去批購麵粉，再照價去分賣給各個工人，比市上出售的要便宜不少。自從這個方法實行以後，一般工人

看見確有利益，都願加入，等到加入的人愈多，所得的利益也愈大。他們就把這種制度，稱做合作社。

後來這種制度，從英國傳到各國，各國的人民，尤其是「窮人」，非常歡迎。

（一）消費合作社——消費合作社，亦名購買合作社。即的方法，就是合攏許多同志，向貨物生產地方，萬物多量用品，再將原價分賣給各社員，這可以說

消費者自己商店。

（二）生產合作社——這就是生產者聯合起來，共用公共工作場，

工具，並增加生產力。像這種生產者不受太資本家的壓迫，致將其生產品，送給會員，這種合作社，最適宜於手工業的工人。

（三）信用合作社——亦稱平民銀行。這就是先由社員一次或分期繳納資本，

等到有社員要用錢時，就由社員付給他，利息很微，而且不用抵押品，這樣

（四）商業合作社——農業合作社，就可以分為消費、信用、生產等各項事業，

和萬物潤滑產物等。農民如基本能組織合作社，就可以增加生產，不受資本家的牽制。

上面已把幾種重要合作社的名稱舉出，並加以解釋，此時這幾組織還不多。

1. 合作社的管理，須為民主制，即一人一票，不知資本主義制度的一般二三制。

2. 合股金，不得減分利，除開支之攤提公積金，及支利外，必須用以計時拿回的福利。

3. 合營事業所得餘利，除開支之攤提公積金，及支利外，必須用以計時拿回的福利。

以上為合於社三項重要原則，除了這三項重要原則以外，還有幾點要注意的：

1. 合作社如須用資本，必須應過公積金。

2. 會員入社，應為無限制的。會員如果沒有參加合作社的行為，不得

得消除其會員資格，但會員則保有自由退出的權利。

3. 合作社如不比市價較低，就須依市價發售，價格

後因與合作社交易所應得的餘利，逐漸扣減。

4. 消費合作社不得販賣。

5. 無資本購買合作社股票的人，亦應被收入合作社，他的股本，即以他計

00002

8. 消費者合作社，可以分配及謀會員的便利為原則，以謀業務的擴充，並聯絡其他合作社，最後必須能自己制取造所需要的貨品。

以上八個原則，其中如六七八各項，是專指消費合祚社而言，其他則

為一般的原則，我們要知道合祚社雖有種種不同，但牠的目的，無非是要達攏生產者與消費者的關係，使工人不受生產者操縱，小生產者不受商人階級的壟斷，消費者不受所謂的濫價，以恢復為消費而生產的目的。孫總理說得好：「分配之社會化，是歐美最近進化的事業，人類有發明了金屬，有了商人制度以後，一切日常消耗貨物，多是由於商人間，接買來，商人用極低廉的價錢，發生產者因貪渴貨物，再賣到消費者。」轉手之間，便賣到許多價錢。這種貨物分配制度，可以說是商人制度也。可以說是商人分配制度，消耗的在這種商人分配制度之下，無窮之中受很大的損失。近來研究得這種制度，可以改良，可以不必由商人分配，或者由政府來分配。——這樣我們知道，分配社會化的方方法有二：其一由政府分辦貨物，如同歐美各國最新市政政府供給市民以水電、煤氣、以及麵包，牛乳牛油等食物；其二由社會組織團體分配貨物。這就是合作社。由此看來，我們的合作運動，最後是以實踐總理的民族主義為目的。我們務須衝擊全國合作化，使人人加入合作社。這樣，我們就做到以平等的方法，來消滅資本主義，以平等的組織，來謀全體的幸福了。

六、社會思潮。(1) 講演稿之前，須先調查該地需要之狀況。

(2) 講演稿，得視該地需要狀況而注重於某種合作社的組織及利益的講述。

附註：本講稿係轉錄自輔導半月刊一卷五期通稿講演稿。

二、題材：關於保衛團割減土匪的圖畫及保衛團總組法。

三、輔助工具：關於保衛團總組法及抽編後構隊之重要文。

四、文本：我們怎樣保護自己農村。

諸位：這幾年來許多農村受着土匪的掠奪，而民眾們也往往耽擱無法無緣真抵抗的能力，所以每人一听到土匪，亦莫不談虎色變。那末我們要希望安居樂業，首先要做自衛的工作，要做自衛的工作，首先要訓練自衛的能力。編練保衛團就是訓練自衛的能力，因為我們受了訓練以後，就有這種能力，有了能力，大家就可以做自衛的工作。今天我將保衛團重要

的利益來和各位談談吧！

一、保衛團是保護鄉村——過去的地方盜匪都是靠少數豪傑來辦事的，可是鄉村既沒有這種警察，又離城很遠，所以一遇土匪，除首帖耳任其飽掠外，別無他法，現在我們保衛團組織成立，對於這種不幸的事件，一定不致於發生。

二、民眾應受得保衛團抽編的義務——現在我們中國是民主國家，所以地上的安寧，也要我們自己來負責，用自己的力量來做鄉村治安的保障，那末我們應該踊躍參加，盡保衛的義務。

三、保衛團可被農村復興——目前農村破產是達到很高的程度了，這是無可避免的事實。大都都知道，盜匪的擾亂也是原因之一，那末保衛團如果組織完成，這種盜匪（盜匪可以消滅，但農村可以隨之毀滅的呀！）梨，根據以上的話，保衛團組織確是重要哩！

社論（介紹講演參攷書籍）

先生：
我們想將通俗講演，應有相當的書籍作為參攷，特介紹關於通俗講演的書籍三本於下：

書名：通俗講演
作者：陳學人
出版社：上海世界書局
價格：大洋三角
大洋五角

六元